
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data martedì 16 dicembre 2025, alle ore 12:12 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Seconda Commissione Bilancio - Seduta 16-12-2025 - ore 12" dell'organo Seconda Commissione Bilancio e Finanze.
Presiede la seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale MILAZZO Eleonora.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Leonardo PUGLIESE Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Alle ore 12:12, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Alle ore 12:13, lascia la seduta Consigliere Antonio VINCI.

Alle ore 12:13, si unisce alla seduta Consigliere Antonio VINCI.

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO che dichiara:

"Buongiorno a tutti, diamo avvia a questa Commissione bilancio e finanze, prego il Segretario di chiamare l'appello."

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Grazie Presidente Milazzo.

È il verbale numero 85 del 16 dicembre 2025 della Commissione bilancio e finanze che si apre alle 12 e 13 minuti.

Verifichiamo la presenza del numero legale.

Milazzo Eleonora presente? Pugliese Leonardo presente, Alagna Walter presente, Bonomo Giancarlo presente, Ferrantelli
Pellegrino presente, Ficinicola assente ma ha delegato il consigliere Rodrigo Azmario che è presente, Gerardi Ivan assente,
Giacalone Pietro assente, Martinico Aelia presente, Milazzo Vito presente, Vinci Antonio presente.

Risultano presenti 9 consiglieri su 11, raggiunto il numero legale la seduta è valida."
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Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Grazie segretario, così come ha concordato nella scorsa seduta di Consiglio Comunale, passiamo alla trattazione della
delibera venta d'oggetto revisione periodica delle partecipazioni pubbliche ex articolo 20 decreto legislativo 19 agosto 2016
numero 175 con riferimento all'anno 2024.

Per la delibera di cui è in trattazione abbiamo presente il dottore Sala che è venuto qui per relazionare e che ringraziamo per
la presenza.

Noi abbiamo, dottore Sala, già letto gli atti della Delibra, abbiamo capito che comunque si mantengono sempre tutte le
partecipazioni da parte del Comune a queste varie società e poi per il resto abbiamo dato anche lettura delle relazioni che sono
allegate dai vari dirigenti del settore."

Prende la parola Funzionario Dott. Michele Sala:

"Sinceramente rispetto a quello che c'è scritto negli allegati non ci sono cose particolari da aggiungere.

In realtà l'esito della ricognizione fatto anche dai settori competenti che hanno le competenze rilevano la necessità di
mantenere senza interventi di relazionizzazione tutte queste società partecipate.

come voi sapete c'è una parte che fa parte del perimetro di consolidamento che sono la società Marsala Scuola e l'ente Mostrati
Pittura che fanno parte del consolidamento del comune infatti rientrano nel bilancio consolidato e quelle che hanno i parametri
che sono fuori dal perimetro di consolidamento.

Quindi non mi sento di aggiungere altro rispetto a quello che già c'è nell'allegata proposta L'unica cosa eventualmente da poter
rilevare è stato il percorso di Marsala Scola durante quest'anno perché era stata prevista una possibilità di modifica statutaria
di trasformarla in Marsala Servizi e la proposta non è andata a buon fine, è stata bocciata dalla parte del Consiglio Comunale
e quindi Marsala Scola viene mantenuta così per com'è e ha una scadenza naturale al 31 dicembre del 2026, quindi non
intervenendo altre modifiche statutarie o altri interventi da parte del Consiglio Comunale che ha le competenze per quanto
riguarda le partecipate, al 31 dicembre 2026 si dovrà porre in liquidazione, a meno che non si modifica l'articolo o lo statuto
per prevedere una scadenza diversa che non so in questo momento quale possa essere, se ci sono delle proposte oppure ci sono
degli orientamenti da parte del Consiglio comunale.

L'unica cosa è questa, ma anche in questo senso gli uffici, l'ufficio ha detto che è quello delle persone ai servizi sociali, nella
loro relazione sottolineano intanto la necessità del mantenimento per i servizi che gestisce, anche per una migliore efficienza
della gestione dei servizi scolastici.

Quello che viene fotografato al momento è la situazione a 31 dicembre 2024 e diciamo che bene o male tutti i bilanci delle
nostre partecipate sono sotto controllo, poi ci sono tutta una serie di parametri che non sto qui a dirveli, quindi diciamo che la
proposta è quella che viene tramite l'interlocuzione con gli uffici preposti del mantenimento senza interventi di
razionalizzazione per tutte quelle che fanno parte del gruppo partecipate del Comune di Marsala.

necessità di informazioni ulteriori, notizie particolari, mi chiedete e sono qui a vostra disposizione."

Interviene Funzionario Dott. Michele Sala:

"Per la verità delle singole partecipate, nel 2024 ancora il rendiconto non è chiuso.

Nella prossima revisione teoricamente è prevista il mantenimento.

Quello che vi voglio comunicare è che la sua scadenza a 31 dicembre 2026, quindi se non intervengono modifiche statutarie in
tassenso, a 31 dicembre 2026 verrà chiusa automaticamente e posta in liquidazione, penso con la rinternalizzazione di tutti i
servizi e tutte le conseguenze che ci saranno dei contratti, perché presumo che nei contratti di Marsala Scola c'è prevista la
clausa di un'eventuale irrazionalizzazione ma che è prevista a prescindere perché essendo materia di consiglio comunale il
consiglio comunale può decidere anche di chiuderla domani mattina, si riunisce e domani mattina delibera di chiuderla, però se
non si decide nulla il 31 dicembre 2026 viene posta in liquidazione perché quella è la sua scadenza naturale.

Sicuramente, secondo me, a mio avviso, se non si prevengono interventi e quindi la sua scadenza naturale al 30 dicembre 2026,
quantomeno si deve capire come fare, cioè chi deve procedere alla liquidazione, se si deve nominare un organo interno o un
organo esterno per la liquidazione, perché non è una cosa semplicissima la liquidazione, Se si vuole dare una proroga si dà la
proroga e continua nella sua attività per gli anni fino a quando la proroga viene decisa e poi eventualmente successivamente
sarà competenza dei futuri consigli comunali decidere quali interventi effettuare.
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assolutamente.

Se posso vorrei aggiungere qualche cosina anche perché Marsala Scuola ci lavoro anche da una decina d'anni perché sono
stato sia consigliere di amministrazione e poi dopo quando sono diventato dipendente del Comune per il bilancio, siccome non
c'erano figure professionali per il bilancio ci ho parlato io negli ultimi anni.

non vi è dubbio che a prescindere se si dovesse continuare la scadenza qualche modifica, non dico nelle competenze e nella
gestione, quello logicamente è una competenza del Consiglio Comunale che deve decidere se stendere, cose stendere e quali
cose stendere, però non c'è dubbio che qualche modifica nello statuto a parte la scadenza poi eventualmente da demandare al
prossimo Consiglio Comunale, non necessariamente in questo momento andrà fatta nel Statuto, perché ci sono cose che sono
legate a vecchie normative che ormai sono superate, anche per quanto riguarda gli arrempimenti fiscali e finanziari, perché
dovete pensare che è uno Statuto che è stato fatto vent'anni fa e logicamente non c'era il 118 per esempio, quello finanziario
che ora c'è.

qualche piccola modifica comunque anche mantenendo le stesse funzioni qualche piccola modifica nello statuto andrebbe fatta
per farla funzionare un po' meglio."

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Ha chiesto di intervenire il consigliere Ferrantelli, prego."

Interviene quindi Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"Sulla questione del problema sollevato dal dottore Sala, c'è da capire anche il personale, non quello transitato ma quello
assunto alla maestà della scuola, quale sarà il destino.

Questo è uno dei grossi problemi che ci ha frenato anche un pochino nel volere prendere altre decisioni."

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Io su Marsala Scuola mi sento di fare una riflessione a voce alta al microfono, perché comunque andare a interrompere il
servizio il prossimo anno, eventualmente a dicembre, sarebbe veramente stroncante per quanto riguarda i servizi scolastici e
tutto quello che riguarda Marsala Scuola come contenitura.

Quindi eventualmente si dovrebbe andare a prorogare o in questo Consiglio Comunale o nel prossimo ma prima possibile
perché col fatto che non ci riuscirebbe mai a poter programmare nell'arco di poco tempo con l'insediamento del nuovo
Consiglio Comunale e della prossima amministrazione un prolungamento di Marsala Scuola con dei servizi nuovi, con uno
statuto nuovo e quant'altro.

Quindi o noi dovremmo assumerci la responsabilità di andarla a prologare dicembre-giugno 2027 in modo tale da poter
completare almeno l'anno scolastico con i servizi che vengono erogati da Marsala Scuola, oppure in modo tale da avere anche
il tempo materiale e tecnico per poter metterci mani sia sullo statuto che quello che riguarda appunto il regolamento, le
eventuali modifiche da apportare, oppure lascio così per come abbandonato anche al suo destino se stesso, perché comunque
settembre iniziano i servizi scolastici, dicembre andarlo a interrompere sarebbe poco tempo per poter programmare e
elaborare, ma questa è una valutazione che faremo eventualmente nelle commissioni di merito.

Il consigliere Alagna, prego."

Interviene quindi Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA:

"Signor Presidente, colleghi, dottore Sala.

L'analisi che ci ha fatto il dottore Sala ritengo sia un'analisi condivisibile.

Il Consiglio si è già espresso nel andare a bocciare quella che fu l'azione di governo cittadino presentando una variante a
quella che è emarsa alla scuola che era tutt'altra cosa, il Consiglio comunale nel esprimere propria sovranità l'ha bocciata e
pertanto io credo che quella chiave di lettura vada interpretata nell'andare a dare risorsa alla Marsala Scola attuale andando a
modificare quei quelle normative che sono in disuso facendo una Marsala Scola più attuale e che il tutto possa essere definito
dal nuovo governo cittadino che ci sarà e che sarà il governo della città in un futuro prossimo perché chiaramente lì bisognerà
misurarsi.

Attualmente io ritengo che una risposta e un segnale il Consiglio Comunale l'abbia dato anche come indicazione."
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A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"Chiedevo delle lucidazioni sulle altre partecipate che già da anni ci ritroviamo come messa in liquidazione per capire che
tempi ci sono, come si sta procedendo."

Interviene quindi Funzionario Dott. Michele Sala:

"L'unica che è in liquidazione è il lato Terra dei Fenici, credo ci sia un liquidatore nominato dimissionario, se non erro.

quindi sinceramente fino a quando non si chiude il procedimento di liquidazione rimane in essere.

Tenete conto che, da quello che a me risulta, l'ultimo bilancio ha provato, se non mi ricordo male, il rendiconto del 2021-22
perché poi a un certo punto c'è stato un anno che è stato bocciato dall'Assemblea dei Soci, non so se il 23 o il 22, ora non mi
ricordo No perché il bilancio ultimo è stato non approvato quindi rimane con un bilancio non approvato al 2022-2023, ci sono
una serie di contenziosi indefiniti e quindi fino a quando la liquidazione non si chiude rimane lì perché è costituita per effetto di
una legge regionale e va chiusa tramite la liquidazione.

Allora diciamo che come comune di Marsala sulla parte che ci sono dei debiti potenziali noi abbiamo accantonato delle somme
che però a quanto pare ce la scansiamo, nel senso che abbiamo avuto diversi proveritate da parte di avvocati e di consulenze
che ci hanno detto che questi soldi probabilmente non sono dovuti.

e quindi non saranno dovuti, ma ciò non di meno noi nei nostri rendiconti abbiamo accantonato per le passività potenziali
l'eventualità che magari ci fosse essere un giudizio negativo nei nostri confronti.

Prima o poi si dovrà chiudere ma fino a quando la liquidazione non viene chiusa Ci sono delle difficoltà oggettive da quello
che capisco, per chiuderla, anche perché il liquidatore è dimissionario, ritengo che ci siano state delle difficoltà oggettive a
portare avanti la liquidazione definitiva.

Questa è la situazione che è di Stasi per quanto riguarda.

Per quanto riguarda l'SRR, la provincia di Trapani per ora ha soltanto alcune spese di gestione provvisoria in attesa che
possano essere.

La di idrico non c'entra, è un'altra cosa.

Oltre a questo noi non è che abbiamo partecipazione alla di idrico, è come un consorzio provinciale.

dove poi prenderà in gestione la parte idrica di tutti noi, ma è una cosa diversa rispetto alla società partecipata.

Anche se poi la forma è sempre la costituzione di legge regionale, come forma è la stessa."

Interviene quindi Funzionario Dott. Michele Sala:

"Un parere di un paio di anni fa della Corte Conti, ora io sinceramente non ce l'ho a portata di mano ma l'ho letto sul
personale di Marsala Scuola.

Ora su un quesito non so se l'ha stato fatto bene o se l'ha fatto male, se era giusto farlo alla Corte Conti piuttosto che a un
altro organo, questo io sinceramente non ve lo so dire.

ho letto la risposta del quesito e a prescindere da come è stato fatto è una mia opinione personale quella che esprimo in questo
momento anche su un minimo di competenze che possa avere però tenete conto che queste normative sono davvero complicate,
da quello che ho letto ho capito che quelli che avevano vinto il concorso al Comune e sono transitati a Marsala Scola
nell'eventualità di una reinternazione sono sicuri del posto, quelli che invece sono stati stabilizzati a Marsala Scola, cioè che
hanno vinto il concorso a Marsala Scola sinceramente lascia dei dubbi.

Quindi questo non lo so, poi logicamente quello che potrà avvenire, perché sicuramente ci saranno ricorsi, la materia è
veramente complicata.

Questo mi sento dire per ciò che ho letto dal parere della Corte dei Conti, perché dava sicurezza soltanto a quelli lì.

oltretutto anche lì ci sono diverse fattispecie perché ci sono gli ex contrattisti che avevano un contratto a tempo determinato al
Comune ma non erano vincitori di concorso perché il concorso poi sono transitati a Marsala Scola, il concorso l'hanno fatto
con la legge Badia che per assimilazione ha fatto anche Marsala Scola e sono stati stabilizzati e teoricamente vincitori del
concorso a Marsala Scola e questa è una categoria, erano del Comune e questi non lo sono.
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Poi c'è un'altra categoria che sono stati gli assistenti igienico-sanitari invece il cui concorso è stato fatto esclusivamente a
Marsala Scuola, questi non vengono da Comune e questi hanno vinto il concorso a Marsala Scuola e sono stati stabilizzati a
Marsala Scuola.

che hanno, secondo me, un'altra caratteristica giuridica rispetto agli altri.

Tenete conto che quelli che sono sicuri c'era la dottoressa Celone che è andata in pensione.

e altre due o tre che o stanno andando in pensione o sono andate in pensione, quindi la maggior parte del personale che c'è a
Marsala Scuola è o nella fattispecie 1 che ho specificato o nella fattispecie 2 che ho appena spiegato.

Questo è giustamente per voi avere un'idea, voi siete il Consiglio, la competenza su questa materia deve partecipare, quindi è
compito posto."

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Non ci sono altri quesiti da porre al dottore Sale, pertanto lo ringraziamo per la presenza e la disponibilità e le auguriamo
una buona giornata."

Alle ore 12:37, lascia la seduta Consigliere Antonio VINCI.

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Presidente, inseriamo a verbale che alle ore 12.37 esce il consigliere Antonio Vinci."

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Allora, se nessun altro chiede di intervenire, segretario, mettiamo i voti all'atto deliberativo riguardante le società partecipate
per l'anno 2024.

Prego per appello nominale."

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Grazie Presidente, procediamo.

Milazzo Eleonora favorevole, Pugliese Leonardo favorevole, Alagna Walter favorevole, Bonomo Giancarlo favorevole,
Ferrantelli Pellegrino favorevole, Rodrigue Azzemario delegato d'Afici astenuto, Gerardi Ivan assente, Giacalone Pietro
assente, Martini Coelia favorevole, Milazzo Vito favorevole, Vincentonio assente uscito alle 12.37, 7"

Alle ore 12:47, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"consiglieri presenti, 6 voti favorevoli, 1 astenuto, il parere espresso dalla Commissione è favorevole."

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Prendiamo atto che il parere espresso alla Commissione sia favorevole, che per giovedì prossimo non è stata convocata
alcuna seduta, dal momento che non sono altri atti deliberativi da trattare, quindi posti all'ordine del giorno e che siamo in
attesa, come ho già anticipato fuori microfono dal dottore Sala, di una variazione di bilancio e che pertanto deve essere trattata
con carattere di urgenza, attendiamo che venga trasmessa in questa Commissione.

A questo punto dichiaro chiusi i lavori alle ore 12.50 e auguro a tutti una buona giornata."

Alle ore 12:47, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 12:48, lascia la seduta Consigliere Giancarlo BONOMO.

Alle ore 12:48, lascia la seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Alle ore 12:48, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.
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Alle ore 12:48, lascia la seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Alle ore 12:48, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

La seduta termina alle 12:48.
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